
  

  فيزيك  

  ـ» 1«گزينه  -1

R / m      11 11
2 2 1 5 10   مسافت طي شده توسط زمين ;10

av

L m
S

t s
  
    

11 11
5

2 3

10 10
10

365 24 3600 10 10 10

;   

  (جيرودي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ تخمين مرتبه بزرگي)

  ـ» 1«گزينه  - 2

m m mm m m m m m m
V V V m g

/

خ   ي آب  خ   ي  آب 
خ   ي  آب 

خ   ي  آب 

10 9
3 3 3 27

0 9 1 9 9 9

 
              

 
   

V cm
/

  3
خ   ي  

27
30

0 9
   

  (جيرودي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ چگالي)

  ـ» 4«گزينه  - 3

t kF F mg sin f ( ) N        
6

40 30 15 7
10

   

t t

/
W F d J

/
    

1 2
7 14

0 6
   

  (جيرودي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ كار كل)

  ـ» 2«گزينه  - 4

W / Ef
fW E E / E E E E / E mV / (m m )

             0 2 21
2 1 1 2 1 2 1

1 1
0 2 0 8 0 8 10 180 400

2 2
   

m
V / ( ) V

s
     21

0 8 800 200 1600 80
2

   

  انرژي)(جيرودي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ پايستگي 

 شوند. موارد ديگر طبق متن كتاب درسي درست است.  ـ مورد الف نادرست است زيرا جامدهاي بلورين از سرد كردن آهسته مايع حاصل مي» 1«گزينه  - 5

  (جيرودي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ تركيبي از مفاهيم ابتداي فصل)

  ـ» 1«گزينه  - 6

   

  

  

mg mg W
P P mg mg W W mg

A A
1 2 9 8

9


          

  ه دهم ـ فصل سوم ـ فشار اجسام جامد)(جيرودي) (پاي

 ـ» 4«گزينه  - 7

P gh P P P ( ) Pa KPa3 3
 مخزن     مخزن     مخزن    

25 75 25 75
13500 10 13500 10 135 10 135 10 135

100 100 100


               ο    

 ها) (جيرودي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ فشار شاره

 

 

  



  ـ» 3«گزينه  - 8

 AW (m g) W      وزنه  ظرف و آب  
   

B bW F W      ظرف و آب

bmنشين شده پس چون وزنه در شكل الف ته g Fوزنه   از طرفي وزن ظرف و آب ثابت هست، پس خواهيم داشت:،  

A B A BW W m m      

  (جيرودي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ نيروي شناوري)

  ـ» 2«گزينه  - 9

C    40 15 25   

C
x x

C x


       


25 90

117 27 90 180
50

   

  (جيرودي) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ دماسنجي)

  ـ» 4«گزينه  -10

A
K

A

 
             


5 1

4
1

1
100 2 2 100 1 500 100 2 10

5 10

  Aدرصد تغييرات  

K     5 1
2 4    ضريب انبساط سطحي 10

  (جيرودي) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ انبساط گرمايي)

  ـ» 3«گزينه  - 11

F F
F

mL LQ
Q mc , Q mL C

Q mc c

 
            

  

2 3

3

3 6 10 10
3 3 3 200

10

   

  (جيرودي) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گرما)

  ـ» 2«گزينه  -12

T TA A B B A B

A A B B

P
PP V P V

n mol
n T n T n n


 

      


1
1

3
15

9 9 3 157
10

14 14 7
   

  (جيرودي) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ قوانين گازها)

  شود پس داريم: بين دو كره تماس ايجاد مي Kـ با وصل كليد » 4«گزينه  -13

A Bq q
q C

  
   

2 6
2

2 2
  هر كره بعد از تماس 

A Bq C , q ( ) C q ne n / n /                       6 19 13
2 6 4 2 2 4 4 10 1 6 10 2 5 10  

  (جيرودي) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ بار الكتريكي) منتقل شده است. Aبه  Bده و الكترون از تر شده پس الكترون از دست دا مثبت Bاز طرفي چون كره 

بايد بـا   q1و q2رو باشد پس بار رأس صورت روبه صفر شود بايد راستاي نيروهاي وارد بر آن به q4كه نيروهاي وارد بر بار ـ براي اين» 3«گزينه  -14
  اند. نام هم Qو  qنام باشد پس  ناهم q3هاي بار رأس

      

Q
Kq

F F
a

 14 24 2

2
   

چون بر هم عموداند برآيندشان F24و F14دو نيروي
Q

Kq

a2

2
2

  باشد. F34اندازه با بايد هم F24و F14شود، از طرفي برآيند مي 

Q Q Q
K Q K Q Kq

Q q q
F q | |

Q Qa a a
34 2 2 2

2 2 2
2 1 12 2 2

2
2 2 22 2

            

 )پايه يازدهم ـ فصل اول ـ نيروي الكتريكي((جيرودي) 

 

 

 

 

 



  ـ» 4«گزينه  - 15

Ck A
C /

d C


   2

1

5
2 5

2

ο
   

Q
Q CV /

Q

2

1

2 5    (وصل به باتري) ثابتV    

E dV
E /

d E d
    2 1

1 2

1
0 5

2
   

  (جيرودي) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ خازن)

  هاي متغير است. تاز انواع مقاوم پتانسيومترشود كه  ها براي تنظيم و كنترل جريان در مدار الكتريكي استفاده مي ـ از مقاومت» 1«گزينه  -16

  ها) (جيرودي) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ مقاومت

Wكند و اندازه كار انجام شده را از رابطه ـ نيرو محركه با انجام كار، بار مثبت را از پايانه منفي به مثبت منتقل مي» 3«گزينه  - 17

q


 


  كنيم: محاسبه مي 

W q J        6 6
4 8 10 32 10   

  يرودي) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ نيرو محركه الكتريكي)(ج

  كنيم: بازنويسي مي مقابلصورت  ـ مدار را به» 1«گزينه  - 18

      tR  4   

                                   t
t

I A
r R


  

 
15

3
1 4

   

  

  

  باشد: مي مقابلصورت  تقسيم شدن جريان به

  

  

                                    P RI W   2 2
9 1 9   

  

  

  (جيرودي) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ مدار الكتريكي)

  كنيم: ها را محاسبه مي ـ ابتدا توان هر يك از مقاومت» 4«گزينه  -19

  

RIپس مطابق شكل بيشترين توان يك مقاومت W2
  باشد. مي 18

                           P W    ل ك 2 2 8 18 30   

  (جيرودي) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ مدار الكتريكي)

  ربا) هاي مغناطيسي آهن (جيرودي) (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ قطب خواهد بود. Nو سر ديگر آن قطب  Sجا نوك سوزن قطب  ـ  مطابق شكل در اين» 4«گزينه  - 20

  ـ» 1«گزينه  -21

m
F qVBsin / / V V

s

            21 19 4
6 4 10 1 6 10 40 10 10   

K mV / / / J          2 27 2 25 241 1
1 7 10 10 0 85 10 8 5 10

2 2
   

  (جيرودي) (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ نيروي وارد بر ذره باردار)

4

8

4

9

18/

/

/



  ـ » 1«گزينه  - 22

BFرو به پايين است. BFجهت BILsin / N     0 5 3 2 3   

mg N   3
100 10 10 1   

T T N   2 1 3 2   

  يه يازدهم ـ فصل سوم ـ نيروي وارد بر سيم حامل جريان)(جيرودي) (پا

  ـ» 2«گزينه  - 23

IN
B T

L /


   

   
7

44 10 2 200
4 10

0 4

ο
   

ABcos Wb / Wb                4 4 2 8 7
4 10 4 10 16 10 16 10 1 6   

  (جيرودي) (پايه يازدهم ـ فصل چهارم ـ شار مغناطيسي)

شدن حلقه از سـيم حامـل جريـان ميـدان      ـ ميدان مغناطيسي در اطراف سيم راست با فاصله از سيم نسبت عكس دارد پس با دور» 4«گزينه  - 24

ثابت اسـت   1شود. توجه شود كه ميدان عبوري از حلقه  ايجاد مي 2يابد و جريان القايي ساعتگرد در حلقه  مغناطيس عبوري از حلقه كاهش مي

  (جيرودي) (پايه يازدهم ـ فصل چهارم ـ جريان القايي)شود.  ايجاد نمي 1پس جريان القايي در حلقه 

  ـ» 1«گزينه  - 25

mU LI / L( ) / L L / H        2 21 1 1
0 9 3 2 0 9 9 2 0 1

2 2 2
   

  (جيرودي) (پايه يازدهم ـ فصل چهارم ـ جريان متناوب)



  

 3يزيك ف   

ماند و در اين حالت تندي متوسط متحرك در هـر بـازه زمـاني     ـ اگر متحركي با تندي ثابت حركت كند، قطعاً اندازه سرعت ثابت مي» 1«گزينه  -1

  )پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ شناخت حركت(حزنيان) ( .اي متحرك برابر است دلخواه با تندي لحظه

tـ با توجه به نمودار صورت سوال، متحرك در بازه زماني» 1«گزينه  - 2 s1 6 تاt s2 15  در خلاف جهت محورx كند و مسافت طـي   حركت مي
   شده توسط آن برابر است با:

L m15 12 27     

  بنابراين تندي متوسط در اين بازه زماني برابر است با:

( )

L m
S

t s
6 15

27
3

9
   


   

  ) پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ شناخت حركت(حزنيان) (

 لذا داريم: .اي قرار دارند هاي قرينه ـ درواقع دو متحرك در مكان» 4«گزينه  - 3

t
x x x x t t (t )(t )

t

2
1 2 1 2

6
2 6 36 2 6 3

3


                

 
ο ο ο   

tپس از لحظه صفر خواسته شده در صورت سؤال زمان  6 (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت با شتاب ثابت و سرعت ثابت) (شايگاني)  

  ـ طبق رابطه شتاب متوسط داريم:» 2«گزينه  - 4

av av

mkm

V msha a
t / min s s2

30000
30

53600

0 5 30 18


    


   

  (شايگاني) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ شتاب متوسط) 

  ثانيه) 4تا  2نيه دوم حركت: (ـ دو ثا» 1«گزينه  - 5

( )V 


  
2 4

2 4
1

4 2
   

)  :ثانيه) 4(صفر تا  چهار ثانيه اول حركت: )

( )
V 

 
 

4

2 2
1

4
ο ο

   

  بنابراين داريم:
( )

( )

V

V






   2 4

4

1
1

1ο
   

  (شايگاني) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ شتاب متوسط) 

tيابيم كه متحرك در رميـ باتوجه به توضيحات سؤال د» 1«گزينه  - 6 (s)  داراي سرعت صفر است:  3

t
V at V a( ) V V a a

3
3 3 6 2

           ο ο οο   

x at V t x x t t       2 21
6 2

2
ο ο   

t
x ( ) ( )

          4 2
4 6 4 2 16 24 2 6   

  با تغيير) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت با شتاب ثابت) 90(سراسري خارج از كشور رياضي ـ 

   ـ» 4«گزينه  - 7

  

                                                     y

mg
F k L mg L L

k
        οο οدر حالت تعادل :   

                       
mg

L L mm
k


  

      
3

3

2

40 10 10
5 10 1

10
ο   

 (شايگاني) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ نيروي فنر و نيروي وزن) 

  



شوند. بنابراين نيروي رانشي  و واكنش در خلاف جهت يكديگر به دو جسم مختلف وارد ميـ طبق قانون سوم نيوتون، نيروهاي كنش » 3«گزينه  - 8
 دهد برابر است با: ) رو به پايين است. بنابراين عددي كه نيروسنج نشان مي2رباي ( ) رو به بالا و نيروي رانشي وارد بر آهن1رباي ( وارد بر آهن

m g F / ( / ) F F / N1 0 5 0 1 10 0 5        عدد نيروسنج  

  شود. بنابراين:  نيوتوني وارد مي 5/6دهد و اين يعني به ترازوي ديجيتالي نيروي  گرم را نشان مي 650زوي ديجيتالي عدد ترا

m g F m / / N m m / kg g        2 2 2 210 0 5 6 5 10 6 0 6 600   

   )پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ قوانين حركت نيوتون(حزنيان) (

  :نيوتن خواهيم داشت از قانون دومـ » 2«گزينه  - 9

A B A A B B A B A BF F m a m a ma ma a a4 4        

  توان نوشت: ) برحسب شتاب ميسرعت (تندياز معادلات حركت براي 

v
v at v v at

   οο
ο  

Aها را با توجه به برابري  vحال نسبت  Bt tآوريم بدست مي:  

A A A

B B B

v a t

v a t
   4 1 4  

  )(گروه مؤلفان علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ ديناميك

  :رابطه زير استمطابق  Pو تكانه  Kرابطه انرژي جنبشي ـ » 4«گزينه  -10

B B A

A A B

p p
K mv m( )

m m

K p m
( ) ( )

K p m

2
2 2

2 2

1 1

2 2 2

1
2 8

1

2

  

    
  

  (گروه مؤلفان علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ تكانه ـ ديناميك) 

Nبرابر با دهد ـ  نيرويي كه ترازو نشان مي» 3«گزينه  - 11 m(g a)   ني است كه آسانسور روبه بالا و علامـت منفـي   براي زما +است كه علامت
  براي زماني است كه آسانسور رو به پايين حركت كند.

N m(g a)   

mgوزن شخص   mيعني ،است 600 kg   است.  60

( a) 480 60 10  

mاگر آسانسور رو به بالا برود 
a

s
  

2
2  

mاگر آسانسور رو به پايين برود
a

s
  

2
2 

 ديناميك)پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ سراسري) ((صحيح است.  3تنها گزينه 

  كنيم. برآيند نيروهاي افقي و عمودي بايد صفر باشد. ـ نيروهاي وارد بر نردبان را رسم مي» 2«گزينه  -12

  

    
y N

x N smax Ns

F F mg N

F F f F / N





   

       
2

1 2

200

0 4 200 80

ο

ο
  

 ديناميك)پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ شايگاني) ((
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                                                                   X Acos( t) A Acos( t )
T T

 
   1

2 3 2

2
   

                                          

T
t t

T

T
t t

T

          


1 1

2 2

2

6 12

2 11 11

6 12

   

T T
t t t T (s)2 1

11 12
1

12 12 10
           

  ) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) 92(سراسري خارج از كشور ـ 

  ـ» 3«گزينه  -14

max

A / m
m cm

x Acos( t) x / cos( t) V A /rad
s s

s

0 04

0 04 50 0 04 50 2 200
50


           
 

   

  نوسان)  فصل سوم ـ سيما) (پايه دوازدهم ـ (خوش

اي چشمه موج (بسامد، دامنه و طـول  ه هاي محيط انتشار بستگي دارد و مستقل از ويژگي ـ تندي انتشار امواج فقط و فقط به ويژگي» 4«گزينه  - 15
   )هاي موج مشخصهپايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ (حزنيان) (موج) است. 

xـ در شكل» 1«گزينه  -16


 
2

yو  A   .است  

x cm / m


      20 40 0 4
2

   

m cm
V f / /

s s
     0 4 4 1 6 160   

  موج) هاي  مشخصهـ فصل سوم ـ  سيما) (پايه دوازدهم (خوش

  ـ طبق رابطه تراز شدت صوت داريم:» 3«گزينه  -17

I
( dB)log ( dB)log( ) ( dB)log ( dB) log dB

I

2
10

12

10
10 10 10 10 10 10 10 100

10




     

ο
   

  ) پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ شدت و تراز شدت صوت(حزنيان) (

  ـ » 1«گزينه  - 18

I I
log log / log log log

I I

2 2 2
2 1

1 1

1
6 6 10 2 0 3 2 2 2

4

                 

I I r A
( ) ( ) ( ) ( ) r m r r m

I I r A r r r

2 2 1 22 2 2 2 2
2 2 1

1 1 2 1 2 2 2

1 1 10 1 10 1 10 1
2 40 30

4 4 4 16 4
                    

  ل سوم ـ نوسان و موج)سيما) (پايه دوازدهم ـ فص (خوش

)ˆـ با توجه به اين كه زاويه بين دو آينه» 4«گزينه  -19 ) بيش از90 از رابطه ، زاويه انحرافاستˆ ˆD ( )2 180   آيد. به دست مي  

  

  

                             D̂ ( )2 180 130 100        

  
  

r2، زاويه بازتابش برابر بابا توجه به شكل 60   .است  
r̂

D̂

2 60 3

100 5


  


   

 سيما) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان و موج)  (خوش

 
 
 

  



  ترين طول موج براي گذر از تراز پنجم به تراز اول است.  ـ كوتاه» 4«گزينه  - 20

min
min

R( ) / nm       
 2 2

1 1 1 24 2500 625
0 01

25 24 61 5

   

  ) ـ طول موج سيما) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم (خوش

  ـ » 1«گزينه  -21


 بــازده توان خروجي 
    توان ورودي 

hC Pt
/ P E Pt n n n

hC /

n

3 9
3

34 8

15

5 توان خروجي  10 1 198 10
0 1 100 5  توان خروجي 10

5 6 6 10 3 10

5 10

 



    

           
   

  

   

  وتون) فسيما) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ  (خوش

Pـ با توجه به رابطه» 1«گزينه  - 22
I

A
 :داريم 

P P
I P W

A

6 8

4
6 10 3 10

50 10

 


      


   

   ) پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ شدت صوت(حزنيان) (

Lيابد. بنابراين طبق رابطه ـ با افزايش دما، طول آونگ افزايش مي» 2«گزينه  - 23
T

g
2  شده و در نتيجـه سـاعت   ، دوره تناوب آونگ نيز زياد

    )پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ حركت هماهنگ ساده(حزنيان) (افتد.  عقب مي

  ـ» 4«گزينه  - 24

cm / m

   

3
15 0 1

2
   

/
V f T s

f V


      

1 0 1 1

40 400
   

T3پس از گذشت 

4
  شود.  تندي بيشينه و مثبت مي 

T
t s


  


3 3 1 3

4 4 400 1600
   

  سيما) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان و امواج) (خوش

Vـ با توجه به رابطه» 1«گزينه  - 25 sin

V sin





2 2

1 1

تندي  ،با خط قائم بر سطح جدايي دو محيط بيشتر باشدفاصله پرتو هر چقدر پرتو نور در شكست  ،

Vدر آن محيط بيشتر است. بنابراينپرتو  V3 Vاز طرفي  ،است 1 V1 Vاست. بنابراين: 2 V V 3 1 2   

  )موج كنش سيما) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ برهم وش(خ


